



科技节是现代化城市科技文明的重要标识,是一个城市科技文化的重要名片。

创办于1991年的上海科技节,不仅是上海市民的科技嘉年华,更是集中展示上海科技创新中心建设新成绩、宣传上海科普工作新成效的重要平台;是落实上海打响“四大品牌”战略的重要载体,更是宣传上海城市发展成就的重要窗口。27年来,上海科技节不仅见证了科学精神不断融入大众之中,还见证了科技创新精神融入上海城市文化的过程。

5月19日—26日,8天时间、1600多场精彩活动为公众献上了一桌“科普科技大餐”:20位“科技大咖”手捧鲜花走上科学红毯,300余家科普教育基地向公众免费或优惠开放,143家高校、科研院所重点实验室敞开大门,5场走进世界500强活动……据不完全统计,全市线上线下参与上海科技节活动人次超过1300万,远远超过去年。上海科技节集全市之力为上海市民和各方宾客奉献了一场规模宏大、内涵丰富的科技嘉年华,彻底点燃了城市科技创新的激情与活力。

# 上海科技节·将科技创新融入城市基因

刘禹 本报记者 王春

## 科学家走进来,文化走出去

红毯铺开,鲜花在手。在公众的热切期盼中,科技红毯拉开了2018年上海科技节的帷幕。

一样的红毯,不一样的明星。这里有世界首个体细胞克隆猴研究团队负责人孙强;有中微董事长兼CEO尹志尧;有振华重工总工程师严云福……在这一张并不算光鲜亮丽的妆容背后,彰显的是重大科技成果的上海速度,以及打造全球科创中心的坚定决心。

国际化水平体现着一座城市的影响力。在上海这座国际化大都市中,全世界的优秀科学家都能大放异彩,而“科学红毯秀”正是这样一个舞台。加里克·伊斯雷利恩里教授是西班牙天体物理学家,他领导的合作项目发现了超新星爆炸造成黑洞的第一个观测证据;泰国国家科技馆馆长雷文·拉维翁斯除了在弘扬“科学文化”精神方面发挥了关键作用外,还是一名科学家,他的研究主要集中在绿色设计和绿色制造领域以及清洁技术与技术管理领域,领导的药物开发项目第一阶段已于去年完成;优素福·扎法尔是巴基斯坦农业研究委员会主席,他有35年的生命科学技术研究经验,曾获由美国华盛顿特区廉政公署颁发的2012年度最佳科学家奖……

除了红毯,外籍科研工作者还登上了科普大讲坛。5月19日,日本首位“航天妈妈”山崎直子身穿蓝色宇航服,走上讲台,分享了她的航天梦,带领观众共同探索太空世界。2010年,40岁的山崎直子乘坐“阿特兰蒂斯”号航天飞机前往太空,执行了为期15天的太空任务,当时她已是一个6岁女孩的母亲。她说,人类进入太空最困难的是身体协调系统,每天都会太空舱内训练1-2个小时保持身体协调,这样的高强度训练她整整坚持了11年。“女性宇航员在训练过程中不会受到任何优待,她接受的是与男宇航员同样强度的训练,担负同样难度的任务。”

在论坛版块,围绕多个不同的主题,上海科技节搭

建了国际科技创新的高端对话平台。5月20日,2018科技节国际沙龙邀请到中国、德国、斯洛文尼亚、爱尔兰、意大利、爱沙尼亚、泰国、澳大利亚、挪威等科技节高层,共谋城市科技未来合作发展之路。其中,身兼挪威斯塔姆科学节总监的加里克·伊斯雷利恩里,还亲自参加了奉贤区科技节启动仪式,并以《星星和音乐的启迪》为题,为观众展示了宇宙和黑洞附近的声音,吸引了一大批粉丝。

上海科技节,不只是外籍科学家的舞台,也是国际少年创客玩转科技和“脑洞”的游乐园。如《少年爱迪生》青少年科学梦想秀节目,已经吸引了来自全国各地以及瑞典、印度、俄罗斯等32个国家和地区的数千名青少年参加,节目成为了国际少年创客的科学梦想展示平台。随着近几年上海科技节影响力不断加大,品牌效应不断扩大,曾在上海科技节上大放异彩的展品、活动,影响力已经传播至“一带一路”沿线国家。据上海科技馆透露,“青出于蓝——青花瓷的起源、发展与交流”特展去年在上海科技节上首次亮相后,引起了乌兹别克斯坦驻上海领事馆的强烈兴趣,经过实地调研,展览将于今年10月赴乌兹别克斯坦国家历史博物馆巡展;此外上海科技馆原创展览“星空之境”已经被泰国国家科技馆相中,将亮相今年8月的泰国国家科技节;还有上海市民上下班路上听到的“十万个为什么”科普栏目,已经与美国中文广播签约……科技和文化艺术相结合,上海科技节成为“一带一路”的友好使者,缔结友谊的同时,也促进了中国和世界文化的交流。

据组委会介绍,上海科技节将打造成为融合国际元素、上海元素和创新元素于一体,全方位展示上海科技创新力量的具有全球影响力的一流城市科技节,使上海科技节成为申城继上海国际艺术节、上海电影节、上海旅游节之后的第四大城市品牌活动,为建设具有全球影响力的科创中心营造氛围。

## 科学,可以很美很好玩

说到科普活动,一般都是听讲座、看展览、搞参观,走马观花式的参与让观众在科技面前更像是旁观者。而上海市社区创新屋创意制作大赛则彻底解放了科技节的参与形式,公众不是旁观者,而是创造者。

铁锤也可以像车轮那样在地上滚动?可以轻易撕开的纸片竟然可以切开塑料瓶?几十公斤的铁锤可以被轻易举过头顶?原来神秘现象背后,都是旋转形成的离心力在“捣鬼”。大赛颁奖典礼上,以科学秀《旋转之美》为首的科技作品给观众带来了无限惊喜和欢乐。

大赛于去年10月启动,共有312组家庭创客选手报名参赛,野外无碳充电站、盲人出行辅助系统、防盗门锁、绿色环保晾衣架等等,一件件创客创意作品诞生,比赛不仅有效地普及了科学知识,培养了公众的创新意识,营造了全民参与创意创新活动的良好氛围,更涌现出了许多

优秀的草根创客。不只是科技创新本身,讲好一个科学知识和故事也很重要。第五届上海市科普讲解大赛启动之初,就接到了500名左右选手的报名,其中非专业选手首次超过了专业选手。来自虹口区学校的学生用手影舞表演了上海科技节会歌《因为有了你》,给人带来了美的视觉享受。上海自然博物馆带来了《雀之灵》舞蹈,上海科技馆奉上了科学实验秀《“压力山大”的爸爸》,上海公安博物馆的选手用昆曲演绎了别样的《水调歌头》……

同样受到追捧的,还有热门活动“科学之夜”,现场特设“一带一路”国际科普乐园展区、未来的美好生活展区、转角遇见星空展区、奇幻科学秀等活动。通过“一带一路”沿线国家精心选择参展机构、项目,最终挑选出50多项不同领域具有代表性的经典科普项目,包括体验展品、物理、化学科学表演,交互游戏,创客工坊等特色鲜明的活动内容。

在斯塔姆科学节的主题展台前,孩子们争相聆

听太阳、白矮星等星球发出的声音。“太阳的声音是尖尖的电波声,很有特色,听到了吗?”科普志愿者为孩子们戴上耳机,在笔记本电脑上依次播放太阳、半人马座阿尔法星、白矮星等8个星球的声音,满足了他们的好奇心。但是宇宙无声无息,这些宇宙的声音是怎么被探测到的呢?原来,每个星球都有自身振动的频率,在几百赫兹到几千赫兹之间,人耳无法听到,但可以被天文望远镜和太空探测器采集到。科研人员利用计算机等设备,将这些电磁振动加以合成处理,就得到了人耳能够听到的声音。

此外,瑞典哥德堡科技节邀请到查尔姆斯数码实验室,公众可以参与搭建机器人糖果生产线、利用机械臂体验精准手术操作、实施监测温室中植物生长情况……捷克乌克兰迪亚科学中心通过特定场景为公众现场演示磁悬浮、热成像、“冰火两重天”等多个神奇的物理、化

学现象,体会科学世界的奇妙。

5月26日,2018年全国科技活动周暨上海科技节闭幕式在上海世博中心举行。闭幕式晚会以“国与民”为创意核心,借助激光、现实实景(AR)、人工智能(AI)、4D全景声场等高科技手段呈现辉煌的科技成果和感人的科技情怀,通过科技与艺术的结合传递科技创新与科学普及的理念。

科技创新没有那么高高在上,创意没有那么遥不可及,让群众亲自参与,原来,科技也可以很好玩。

无法亲临现场的人,还可以通过网络享受到丰富多彩的科普盛会。上海科技节创新引入了云摄影、微信直播等等,也成为公众关注科技节成果展示、各类科技人才展现自我的窗口。据统计,今年科技节活动网络视频点击率超过1000万,许多精彩的影像让没有机会参与现场活动的观众也在科技的海洋中“嗨”了一把。

## 让科技创新渗入每一根毛细血管

1300万参与人次,上海科技节的火爆程度可想而知,但一个扁平的数字无法体现真正的深度和广度。真正的科技节也不是部分人群的狂欢,而是覆盖全社会各个领域和阶层的全民科技盛宴。

上海是全国科技创新的高地,集聚了丰富的科技创新资源,包括科技企业、大学装置、顶级大学和科研机构。平日里,这些高冷的单位和公众之间被一道道物理和心理围墙远远隔开,科学家们究竟在干什么?对世界有什么意义?公众们只能通过媒体管中窥豹。

而在科技节期间,这些原本很难接触到的机构单位都变成了公众科普线路上的“主要景点”,如诺华、罗氏、上汽、中科院声学研究所东海研究站、上海市新药设计重点实验室、上海大学上海智能制造及机器人重点实验室等,全市众多世界500强企业以及143家高校、科研院所重点实验室均举行了公众开放日活动。此外,上海300余家优质科普教育基地举行了惠民活动和特色活动,向公众免费或优惠开放。

罗氏制药是科技节期间对外开放的世界500强企业之一,5月19日,200多位市民首次走进这家神秘又高端的企业,走进高致敏车间,参观创新特药的生产过程。此外,罗氏制药以医药产业链策划了“科学家派对”,这也是今年科技节首创的节目。派对邀请了包括陈凯先在内的多位制药领域的院士、科学家、专家、企业高管直接和热爱科学的大学生、普通市民见面,话题也围绕了药品的早期研发、临床试验、生产、病理诊断、医疗应用等五大方面,真正让观众了解了“一颗药的前世今生”。

在中科院院士、中科院生化与细胞所研究员王恩多研究员所在的分子生物学国家重点实验室内,几名南洋模范中学的学生在一名研究人员的指导下,做起了电泳实验。一名学生兴奋地说道:“没想到自己也能走进这里的实验室,和这么多厉害的科学家一起做实验,我觉得这和学校里的学习有很大不同。”王恩多院士表示:“电泳对于我们而言是一种至关重要的技术手段。指导这些学生做电泳实验,可以让他们对我们所做的研究有更加深入的了解,也能让他们掌握一些科研方法和技术手段。”

科技节,不只是科技工作者的节日,还是全体市民的节日。除了市教委举办的青少年科技节以外,市总工会还举办了2018年职工科技节,市卫生计生委举办了2018年上海卫生科技活动周,实现了各机关单位和相关人群的联动。

2018年上海职工创新大会暨第八届上海职工科技节在浦东软件园拉开帷幕。开幕式上,表彰了2017年度上海市科技进步奖(工人农民组)获奖项目,命名了50个第七批“上海市劳模创新工作室”,并正式启动“上海职工优秀创新成果奖”评选。不同于科研院所的突破性创新,来自企业基层一线的创新特别接地气,每一项创新改进都是源自工作实际、为了工作实际,这种创新往往更考验“匠心”。来自宝钢股份电厂的洪华从事仪表、自动控制设备维护工作,至今已有24年。历经十年,拥有技术秘密40项;专利36项,其中发明专利18项。作为项目主要完成人,洪华研发的《精准检测与校正》集成技术,填补了设备精准管理的相关空白,核心技术得到西门子、日本索尼爱默尔等知名企业的认证,3年累计创收1.52亿元。

8天时间内,全市总共举行了1600多场活动,从市区到街镇社区以及各委办等各个层面,根据自身特色开展。和往年相比,今年的科技节不但覆盖区级层面,还深入到各个街镇中,黄浦区淮海中路街道、徐汇区凌云街道、松江区余山镇和静安区宝山街道等纷纷参与,许多市民在家门口就可以轻松与科技亲密接触。如浦东新区航头镇科技节采用了老百姓喜闻乐见的形式,将浦东宣卷、海派快板等传统文化和科技相结合,由街镇群众自编、自导、自演了一批优秀节目,真正拉近了科技和普通群众的距离。

“向上,上海科技节打开了企业和高端科研机构的大门;横向上,职工科技节、青少年科技节、卫生科技活动周,拓宽了科技节的覆盖人群;向下,从市级到街镇广泛参与,渗入城市的每一根毛细血管。”上海市科委科普处负责人表示,“今年打造了上海科技节的立体结构,真正让科技创新离市民近一点,再近一点。”

“上海科技节散发出历久弥新的文化魅力,已成为上海市的一个重要品牌活动,是实施科创中心战略、全力打响‘四大品牌’、体现科普工作新成效的重要活动载体。”上海市科委副主任、上海科技节组委会办公室主任于频表示,科技创新已经成为这座城市的重要基因,被深深镌刻在这座城市的灵魂里。



图①上海市领导参观上海科技节特色活动科学之夜。

图②上海科技节众多品牌活动。

图③科学之夜活动现场。

图④中国工程院院士、上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长宁光参加科学红毯秀。

图⑤上海国际科学秀现场。

图⑥神奇简单的科学实验拉近了孩子们与科学的距离。

图⑦2018年全国科技活动周暨上海科技节闭幕式。

图⑧机器人大战深深吸引着孩子们。

图⑨科学家派对。